



5170
26.3.20

**ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ**

24 Μαρτίου 2020

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους Υπουργούς: α) Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Ιωάννη Βρούτση, και β) Υγείας, κ. Βασίλειο Κικίλια.

Θέμα: «Μέτρα προστασίας υγείας εργαζομένων»

Κύριοι Υπουργοί,

Σε πλήθος ανακοινώσεων στα έντυπα και διαδικτυακά ΜΜΕ διατυπώνονται ανησυχίες και καταγγελίες για την απροθυμία εργοδοτών να λάβουν και να εφαρμόσουν ακόμη και στοιχειώδη απαραίτητα μέτρα προστασίας της υγείας των εργαζομένων τους και -συνεκδοχικά- του γενικού πληθυσμού από την πανδημία του κορονοϊού. Ενδεικτικά:

Το Συνδικάτο Γάλακτος - Τροφίμων και Ποτών Αργολίδας κάνει λόγο για «ανεπάρκεια ή ακόμα και η παντελή απουσία μέτρων για την προστασία της υγείας των εργαζόμενων σε πολλές επιχειρήσεις».

Ο Σύλλογος Εργαζομένων ΟΤΑ και Δημοτικών Επιχειρήσεων Ν. Θεσσαλονίκης μιλά για «ελλείψεις σε μέσα προστασίας, μη λήψη των αναγκαίων μέτρων για την υγεία, την προστασία των συναδέλφων, μη τήρηση των οδηγιών των γιατρών, εντατικοποίηση της δουλειάς, καταστρατήγηση του ωραρίου εργασίας.»

Η Ένωση Εμποροϋπαλλήλων Ν. Θεσσαλονίκης επισημαίνει τον κίνδυνο από τη λειτουργία των «σταντ καλλυντικών και άλλων ειδών στα σούπερ μάρκετ, που δεν αφορούν σε καμία περίπτωση είδη πρώτης ανάγκης».

Τα Σωματεία Οικοδόμων Ηρακλείου, Χανίων και Ρεθύμνου αναφέρουν ότι «οι μεγάλες κατασκευαστικές εταιρίες στην πλειοψηφία τους σε όλη την Κρήτη, όχι μόνο δεν έχουν πάρει στοιχειώδη μέτρα για την αντιμετώπιση της διασποράς και διάδοσης του κορονοϊού (αντισηπτικά, κατάλληλα μέσα ατομικής προστασίας, ενημέρωση των εργαζομένων από τον τεχνικό και το γιατρό εργασίας), αλλά εντατικοποιούν την εργασία με ατέλειωτα ωράρια και δουλειά το Σαββατοκύριακο». «Την ώρα που η κυβέρνηση «απαγορεύει» τις συννευρέσεις άνω των 10 ατόμων, υπάρχουν εργοτάξια - ανακαινίσεις ξενοδοχείων- με πολλές δεκάδες οικοδόμους ο ένας δίπλα στον άλλο.»

Το Σωματείο Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ημαθίας - Πέλλας καταγγέλλει ότι «στα νοσοκομεία ο εργαζόμενος στην καθαριότητα βρίσκονται εκτεθειμένες στον ιό, εισπνέουν καθημερινά χλωρίνες, ισχυρά καθαριστικά απολύμανσης και διάφορες καρκινογόνες ουσίες, με ανεπαρκή ενημέρωση και οδηγίες, με ελάχιστα μέτρα ατομικής προστασίας, θέτοντας τη ζωή τους και των οικογενειών τους σε κίνδυνο, με την εντατικοποίηση να βαραίνει κόκκινο (το επόμενο διάστημα θα ενταθεί ακόμα περισσότερο).

Το Εργατικό Κέντρο Λάρισας επισημαίνει ότι «η εικόνα από διάφορους χώρους δουλειάς και κλάδους τις προηγούμενες ημέρες δείχνει πως σε πάρα πολλές περιπτώσεις τα μέτρα προστασίας και πρόληψης είναι από ελλιπή έως ανύπαρκτα» και τονίζει πως «το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με την απαράδεκτη κατάσταση που βρίσκονται τα νοσοκομεία μεγαλώνουν κατακόρυφα τον κίνδυνο για εκατοντάδες εργαζόμενους».

Το Συνδικάτο Μετάλλου Φθιώτιδας καταγγέλλει ελλιπή μέτρα προστασίας των εργαζομένων στη ΛΑΡΚΟ: «Πολλοί εργαζόμενοι μέσα σε μικρά καμαράκια, χωρίς εξαερισμό, ιδρωμένοι, εργαζόμαστε, τρώμε το κολατσιό μας, πίνουμε τον καφέ μας. Δύο τουαλέτες μέσα στο εργοστάσιο, πράγμα που σημαίνει κακό συνήθειο όλων μας η ανάγκη μας να γίνεται οπουδήποτε γύρω από το χώρο εργασίας. Λεωφορεία μεταφοράς εργαζομένων ήπου στην πρωινή βάρδια τα χαρακτηρίζει η ασφυκτική πυκνότητα. Δεν έχει γίνει καμία απολύμανση, πουθενά, εδώ και πολλά χρόνια».

Ενόψει της κατάστασης ανάγκης που έχει επιφέρει ακόμη και αυστηρότατες απαγορεύσεις κυκλοφορίας, των αρκετά πεπερασμένων δυνατοτήτων του ΕΣΥ που και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός παραδέχθηκε δημόσια, καθώς και των πολύ περιορισμένων ελέγχων σε εργασιακούς χώρους, τα προαναφερθέντα δημιουργούν εύλογη ανησυχία για τον αποτελεσματικό περιορισμό του υψηλότερου κινδύνου διασποράς της νόσου.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Τι προτίθεστε να πράξετε προκειμένου να διενεργούνται περισσότεροι έλεγχοι τήρησης των μέτρων προστασίας της υγείας των εργαζομένων στις επιχειρήσεις που συνεχίζουν τη λειτουργία τους;
2. Προτίθεστε να διανείμετε σε εργαζόμενους αναλώσιμο υγειονομικό υλικό (μάσκες, αντισηπτικά, κ.ο.κ.);

Η ερωτώσα Βουλευτής

Αγγελική Αδαμοπούλου
Βουλευτής Α΄ Αθηνών, Μέρα25